
17

Та кий ре жим у РФ ос та точ но сфор му вав ся про тя гом
ос тан нь о го де ся тиліття і пов'яза ний з епо хою пре зи де н т -
ства Во ло ди ми ра Путіна. Як заз на чає російсь кий
дослідник В. Согрін, «Путін із мо мен ту всту пу на пре зи де -
нтсь ку по са ду ... і своїм зовнішнім виг ля дом, і своєю по -
ведінкою де мо н стру вав політич ну не за лежність та над -
партійність, на по лег ли во утве рд жу ю чи стиль «освіче но -
го ав то ри та риз му» [3, c. 238]. 

В умо вах соціаль но й іде о логічно  поділе но го сус -
пільства за ос но ву дер жа вот вор чої політи ки В. Путіним
бу ло взя то прин цип «соціаль но го конт рак ту» — кон -
солідації дер жа ви, бізне су й суспільства. Ця політи ка да ла
йо му мож ливість, з од но го бо ку, цент ралізу ва ти вла ду, а з
дру го го — не відмо ви ти ся від соціаль них зо бов'язань дер -
жа ви пе ред гро ма дя на ми. Мен таль не праг нен ня біль -
шості на се лен ня жи ти в сильній дер жаві, яку «всі бо ять ся,
але по ва жа ють», ста ло за по ру кою ста нов лен ня політич ної
й еко номічної стабіль ності, розв'язан ня соціаль них проб -
лем, по си лен ня ролі Росії на міжна родній арені. Успіхи на
цих нап ря мах спри я ли легіти мації вла ди і за без пе чи ли ви -
со кий кре дит довіри до неї з бо ку суспільства. Як заз на чає
російсь кий еко номіст і гро мадсь кий діяч Є. Ясін, «підтрим -
ка на се лен ня ро бить ре жим легітим ним, навіть за згор тан -
ня де мок ра тич них інсти тутів, які ще не встиг ли до вес ти
гро ма дя нам свою ко рисність і які суспільство ще не го то ве
за хи ща ти» [7, с. 29].

Як праг ма тич ний політик, В. Путін на по чат ку пе ре -
бу ван ня при  владі де мо н стру вав го товність до діало -
гу з предс тав ни ка ми всіх політич них сил, зок ре ма й
опо зиційних, до то го ж прин цип рівновідда ле ності ви -
ко рис то ву вав ся як в еко номічній, так і в кон фесійній
та політичній пло щи нах. Підтве рд жу ю чи при хильність
до де мок ра тич них за сад пе рет во рень, гла ва дер жа ви
де мо н стру вав рішучість, нейт ралізу ю чи вплив на вла -
ду олігархів. Ха рак те ри зу ю чи ме ханізм здійснен ня
пре зи де н т ства В. Путіна в різних сфе рах, О. Яковлєв
конс та ту вав на явність «лібе раль ної еко номіки й  ав то -
ри тар ної політи ки» [6, с. 12].

У щорічних пос лан нях Фе де раль ним Збо рам пре зи -
дент Росії ак цен ту вав ува гу на ство ренні не обхідних
умов для за без пе чен ня ви со ко го рівня жит тя в країні, що
мож ли во ли ше за умо ви існу ван ня зрілої де мок ратії та
роз ви неного гро ма дянсь ко го суспільства [12]. Праг нен ня
відповіда ти «гу маністич ним ціннос тям» є пріори тет ним
зав дан ням Росії як євро пейсь кої дер жа ви [11].

Утім, де які дослідни ки заз на ча ють невідповідність
офіційно за яв ле них цілей ре альній політичній прак тиці. Так,

російсь кий політо лог, го ло ва фон ду аналітич них прог рам
«Екс пер ти за» М.Ур нов ука зує на відмінності  «між дек ла ро -
ва ни ми наміра ми ство ри ти сис те му міцної предс тав ниць кої
де мок ратії і згор тан ням предс тав ниць кої де мок ратії — па -
ростків публічної політич ної кон ку ренції, здійсню ва ної в
сис темі про зо рих і стабіль них пра вил» [4, с. 26].

Зміцнив ши ви ко нав чу вер ти каль уп равління, пре -
зи дент Путін підпорядкував собі за ко но дав чу гілку
вла ди. А, от ри мав ши конс ти туційну більшість у Дер -
жавній думі, політич на партія вла ди «Єди на Росія» за я -
ви ла про цілко ви ту підтрим ку політи ки пре зи ден та. Це
да ло главі дер жа ви не об ме жені мож ли вості для
здійснен ня політич них й еко номічних ре форм, зміни
політич ної сис те ми суспільства, що бу ло про де мо н -
стро ва но наприкінці 2004 ро ку шля хом ух ва лен ня фе -
де раль но го за ко ну, який ска су вав ви борність глав ви -
ко нав чої вла ди суб'єктів фе де рації.

Для по даль шо го зміцнен ня політич но го ре жи му 
В. Путін ре алізу вав стра тегію адміністра тив но го ви бу до -
ву ван ня російсь кої умов но ба га то партійної сис те ми з
мо но поль но прав ля чою «партією вла ди». Ця стра тегія
приз ве ла до пе рет во рен ня російсь ких політич них партій
з ав то ном них струк тур гро ма дянсь ко го суспільства на
скла до вий еле мент дер жав но го ме ханізму і підконт -
роль ний ре жи му інстру мент політич но го маніпу лю ван ня
й про тидії ре альній опо зиції.

Сам В. Путін (під час «пря мої лінії» пре зи ден та) ще 2007
ро ку за я вив, що нинішнь о му ре жи му при та манні еле мен ти
«руч но го уп равління». За йо го сло ва ми, та кий ре жим па ну -
ва ти ме у країні про тя гом «найб лиж чих 15—20 років», до ки
не бу де ство ре но «не обхідних умов пра во во го ха рак те ру, за
яких зап ра цю ють усі еле мен ти рин ко вої еко номіки».

Зап ро вад же ний пре зи ден том Путіним політич ний
ре жим дістав наз ву «ке ро ва на де мок ратія». Цей термін —
неп ря мий інди ка тор відхо ду політич ної сис те ми Росії від
ба зо вих прин ципів кон ку ре нт ної політи ки, на що ука зу -
ють і такі оз на ки:

— різке змен шен ня політич но го впли ву регіональ -
них еліт і ве ли ко го бізне су;

— ус та нов лен ня пря мо го чи неп ря мо го дер жав но -
го конт ро лю над ЗМІ;

— постійно роз ши рю вані масш та би ви ко рис тан ня
«адміністра тив но го ре сур су» на ви бо рах регіональ но го й
фе де раль но го рівнів;

— фак тич на ліквідація сис те ми поділу вла ди;
— фор му ван ня не публічно го сти лю політич ної по -

ведінки.

Політич ний ре жим «ке ро ва ної де мок ратії» в Росії:  
су часні вик ли ки трансформаціям

Во ло ди мир ЛЯ ХО ВИЧ,
аспірант Інсти ту ту євро пейсь ких 
досліджень НАН Ук раїни

Інтен сив на дис кусія на те му комп ле кс ної мо дернізації Російсь кої
дер жа ви («мо дернізаційно го про ри ву»), що роз гор ну ла ся ос -
таннім ча сом, домінує в політич но му по ряд ку ден но му. 
Мо дернізація � це не прос то набір «політич них га сел», а ре аль -
ний вик лик, який ки дає дер жа вам сь о го ден ня. Справді, в умовах
по си лен ня гло баль ної кон ку ренції, чис лен них «коль о ро вих» 
і арабсь ких ре во люцій, зрос тан ня гро мадсь ко го нев до во лен ня
все ре дині країни політич на еліта Росії от ри мує сиг на ли для
здійснен ня де мок ра тич ної транс фор мації політич но го ре жи му
«ке ро ва ної де мок ратії».



У су часній Росії прак тич но не за ли ши ло ся сфер
дер жав но го уп равління, на котрі не по ши рю ють ся
якісь пов но ва жен ня пре зи ден та. Про тя гом май же 20
років існу ван ня інсти ту ту пре зи де н т ства в РФ відбу ва -
ло ся послідов не «по за ко нс ти туційне» роз ши рен ня меж
ком пе тенції пер шої осо би дер жа ви за ра ху нок конс ти -
туційних і фе де раль них за конів. Унаслідок вне сен ня
за ко но дав чих змін до низ ки нор ма тив но�пра во вих
актів пре зи дент от ри мав 469 до дат ко вих пов но ва -
жень. На дум ку завіду ва ча ка фед ри конс ти туційно го і
адміністра тив но го пра ва Ви щої шко ли еко номіки про -
фе со ра М. Крас но ва, більшість із цих пов но ва жень ви -
хо дять за межі Конс ти туції [1].

У ме жах ди хо томії «де мок ратія — ав то ри та ризм» су час -
на політич на сис те ма Росії є ав то ри тар ною [2, с. 44]. Клю чо -
ва якість де мок ратії — мож ливість зміни керівницт ва дер -
жа ви без зго ди на це діючої вла ди — в РФ не про яв ляєть ся.
Нез ва жа ю чи на те, що в Росії сь о годні при владі пе ре бу ває
вже третій пре зи дент, ко жен нас туп ний із них зміню вав ся за
зго дою або ба жан ням по пе реднь о го. Відтак Єль цин, Путін
та Мед ведєв предс тав ля ють од ну політич ну сис те му, а
відмінності між ни ми відігра ють дру го ряд ну роль.

Чин на сис те ма ви борів за без пе чує прав ля чо му ре жи му
ши рокі мож ли вості для маніпу лю ван ня на род ним во ле ви яв -
лен ням шля хом ви ко рис тан ня всіх типів адміністра тив но го
ре сур су дер жав ної вла ди і місце во го са мов ря ду ван ня. Во на
є при чи ною руй ну ван ня клю чо во го для де мок ра тич ної
політич ної сис те ми ме ханізму віль них і чес них ви борів, ре -
аль ної ви бор ності й зміню ва ності на їхній ос нові по са до вих
осіб дер жа ви й зберігає лише видимість ви бор ної де мок -
ратії. За виз на чен ням пре зи ден та фон ду «Де мок ратія» О.
Яковлєва, те перішня сис те ма ви борів «ут ра ти ла аль тер на -
тивність, а ра зом із нею — і ре аль ний пар ла мен та ризм,
оскіль ки де мок ратії без опо зиції не існує» [6, c. 11]. Не де мок -
ра тичні ви бо ри є ва го мим чин ни ком легіти мації су час но го
політич но го ре жи му.

Зна ний російсь кий політо лог і гро мадсь кий діяч 
Л. Шев цо ва вва жає та кий ре жим нес табіль ним, ад же з
ча сом мо же пос та ти ди ле ма: ру ха ти ся в бік де мок ратії чи
дик та ту ри. Дослідни ця на го ло шує, що «з фор му ван ням
бю рок ра тич но�ав то ри тар но го ре жи му простір для
зміцнен ня де мок ра тич ної плат фор ми в Росії ка та -
строфічно зву зив ся. Крім то го, є підста ви не по коїти ся,
що в разі еко номічної або соціаль ної кри зи го ру візь ме
по пулістсь кий ре цепт розв'язан ня російсь ких проб лем»
[5, c. 91]. По год жу ю чись із Л. Шев цо вою, заз на чмо, що,

нез ва жа ю чи на низ ку по зи тив них ре зуль татів, ре жим
«ке ро ва ної де мок ратії» спри яв кон сер вації політич ної
еліти, надмірній бю рок ра ти зації дер жав но го уп равлінсь -
ко го апа ра ту, по ши рен ню про те ст них наст роїв.

Гро мадсь ке нев до во лен ня існу ю чим ре жи мом, що
по си люється, ви ли ло ся в ма сові маніфес тації 10 і 24
груд ня 2011 ро ку. При чи ною їх ста ло оп ри люд нен ня ре -
зуль татів пар ла ме нтсь ких ви борів, що відбу ли ся в країні
4 груд ня то го ж  ро ку. Рей тинг «Єди ної Росії» впав до
49,3% го лосів порівня но із 64,3%, які партія вла ди ма ла
на пар ла ме нтсь ких ви бо рах 2007 ро ку. Вод но час ви бор -
чий про цес вик ли кав кри ти ку низ ки міжна род них і
вітчиз ня них спос терігачів.

Зок ре ма, місія спос терігачів ОБСЄ і ПАРЄ за я ви ла, що
підго тов ка до ви борів бу ла доб ре ор ганізо ва на технічно,
але поміче но взаємодію дер жав них ор ганів вла ди і прав -
ля чої партії. Відмо ва де я ким партіям у реєстрації зву зи ла
кон ку ре нт не по ле, ство рив ши спри ят ливіші умо ви для
прав ля чої партії. Ць о му, між іншим, посп ри я ло неп ра -
вомірне втру чан ня у ви бор чий про цес ор ганів вла ди на
різних рівнях. У період з 5 лис то па да по 2 груд ня
більшість те левізійних но вин сто су ва ла ся діяль ності
офіційних осіб дер жа ви, до то го ж особ ли во на го ло шу -
ва ло ся на по зи тив но му став ленні до прав ля чої партії.
Усе це не за без пе чи ло умов, не обхідних для чес ної кон -
ку ренції на ви бо рах [8].

Іно зем ни ми спос теріга ча ми та предс тав ни ка ми ЗМІ
зібра но до ка зо ву ба зу, яка засвідчує значні фаль -
сифікації — підве зен ня ви борців до діль ниць, са мо чин не
вки дан ня бю ле тенів до урн, пе ре пи су ван ня про то колів.
Приміром, за да ни ми The Sunday Telegraph, тіль ки в
Москві на ко ристь «Єди ної Росії» бу ло підроб ле но
близь ко мільйо на бю ле тенів, без чо го партія не змог ла б
вий ти навіть на сь о годнішній ре зуль тат [13]. 

Кри тич но оціни ли ре зуль та ти ви борів і предс тав ни ки
російсь ких опо зиційних партій та ліде ри гро мадсь ких інсти -
туцій. Го ло ва Ко муністич ної партії РФ Г. Зю га нов за я вив, що
«ви бо ри аб со лют но не легітимні ні з пра во вої, ні з мо раль -
но�етич ної то чок зо ру. «Єди на Росія» заз на ла по раз ки, і 12—
15% го лосів во ни собі прос то при пи са ли» [9].

Сумніви що до легітим ності ре зуль татів ви борів
спро во ку ва ли най ма совіші за ос таннє де ся тиліття де -
мо н страції. За оцінка ми пра во охо ронців та ЗМІ, про -
тестні акції «За чесні ви бо ри» зібра ли на ву ли цях
Моск ви та низ ки інших ве ли ких міст де сят ки ти сяч лю -
дей, обу ре них фаль сифікаціями ре зуль татів ви борів.Ві
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Москва, проспект Академіка Сахарова. Мітинг «За чесні вибори» 24 грудня 2011 року
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Ко ор ди нація учас ників здійсню ва ла ся че рез не
підконт рольні політич но му ре жи му соціальні ме режі і
бло ги, передовсім че рез Facebook. Упер ше за всю
історію пе ре бу ван ня В. Путіна на політич но му олімпі в
ре зо люціях мітингів з'яви ла ся «ан ти путінсь ка» скла до -
ва. Утім, мітин гу валь ни ки ви су ну ли ви мо гу не тіль ки
що до при тяг нен ня до відповідаль ності конк рет них
лю дей, вин них у фаль сифікаціях, а й не обхідності
зміни політич ної сис те ми.

Ма сові про тестні акції є пер ши ми про я ва ми нев до во -
лен ня політич ним ре жи мом «ке ро ва ної де мок ратії». Як що
нап рикінці 1990�х — на по чат ку 2000�х  років російсь кий
на род по го див ся на об ме жен ня гро ма дянсь ких прав і сво -
бод в обмін на пок ра щен ня еко номічно го доб ро бу ту, то сь -
о годні опо зиційні ак тивісти ви ма га ють де мок ра ти зації
політич но го жит тя. Політичні ліде ри не вра ху ва ли, що в
країні сфор му ва ло ся по коління лю дей, для яких гро ма -
дянські пра ва і сво бо ди — не дек ла ра тивні зак ли ки, а сло -
ва, на пов нені конк рет ним змістом. Окрім то го, знач но по -
ши ри ла ся діяльність інсти туцій гро ма дянсь ко го сус -
пільства, важ ли вим чин ни ком став роз ви ток Інтер не ту і
соціаль них ме реж, що підірва ло зна чен ня те левізійної про -
па ган ди й од но час но ство ри ло плац дарм для ко мунікації.

Свідчен ням де мок ра тич но го по пи ту з бо ку сус -
пільства є го лов на ви мо га —  «За чесні ви бо ри» (а не
«Про ти олігархів та злодіїв»). Тоб то про тес ту валь ни ки
ви ма га ють політич ної мо дернізації цивілізо ва ним шля -
хом, че рез чесні ви бо ри. Відтак ре зуль та ти ви борів і про -
тестні акції є по пе ред жен ням для прав ля чо го ре жи му
«ке ро ва ної де мок ратії», який не мо же біль ше пок ла да -
ти ся на свої ос новні ме то ди діяль ності. Мир ний пе ребіг
про те ст них акцій і відмо ва двох сторін конфлікту від си -
ло во го ме то ду йо го розв'язан ня свідчать про мож ливість
до сяг нен ня комп ромісу між вла дою та інсти туціями г ро -
ма дянсь ко го суспільства. Від то го, чи зуміє діюча вла да
оціни ти серйозність си ту ації і вибір на ро ду, знач ною
мірою за ле жить по даль ший роз ви ток Росії.

Ва го мою зас лу гою вла ди є те, що во на не розігна ла
мітин ги, як це бу ло в Біло русі після пре зи де нтсь ких ви -
борів 2010 ро ку. Біль ше то го, пре зи дент Росії Д. Мед -
ведєв по обіцяв розібра ти ся в усіх по ру шен нях,
зафіксо ва них під час ви борів, і прий ня ти відповідні
рішен ня. Хо ча гла ва дер жа ви дав зро зуміти, що ре -
зуль та ти ви борів зафіксо ва но і пе рег ля ду во ни не
підля га ють. «Єди на Росія» здобула більшість, а опо -
зиція по си ли ла свій вплив у пар ла менті. Д. Мед ведєв
підпи сав указ про пер ше засідан ня Дер жав ної ду ми
6�го скли кан ня, яке відбу ло ся 21 груд ня  2011 ро ку, а
вже 22 груд ня звер нув ся з пре зи де нтсь ким пос лан ням
до Фе де раль них Зборів [10]. У своєму звер ненні гла ва
дер жа ви предс та вив план політич ної ре фор ми, що се -
ред іншо го пе ред ба чає:

— пе рехід до ви борів керівників суб'єктів Російсь кої
Фе де рації пря мим го ло су ван ням жи телів регіону;

— зап ро вад жен ня спро ще но го по ряд ку реєстрації
партій;

— усу нен ня не обхідності збирання підписів для участі
у ви бо рах до Дер жав ної ду ми і до регіональ них за ко но -
дав чих ор ганів;

— змен шен ня кіль кості підписів ви борців, не обхідних
для участі у ви бо рах пре зи ден та Росії, до 300 ти сяч, а для
кан ди датів від не пар ла ме нтсь ких партій — до 100 ти сяч;

— зап ро вад жен ня зміша ної сис те ми ви борів до пар -
ла мен ту, що дасть змо гу регіонам ма ти своїх представ -
ників у ви що му за ко но дав чо му ор гані;

— роз ши рен ня пов но ва жень політич них партій у фор му -
ванні Цент раль ної і регіональ ної ви бор чих комісій. 

Окрім то го, пре зи дент вис ло вив при пу щен ня про не -
обхідність де це нт ралізації вла ди, яка по ля га ла б у пе ре -
роз поділі влад них пов но ва жень і бюд жет них ре сурсів на
ко ристь регіонів та муніци палітетів.

Слід заз на чи ти, що при чи ною по ши рен ня про те ст них
наст роїв є де далі біль ше ро зуміння суспільством відсут -
ності аль тер на ти ви на нас туп них пре зи де нтсь ких ви бо рах,
що відбу дуть ся 4 бе рез ня  2012 ро ку. Пре зи дент Д. Мед -
ведєв, як і прем'єр�міністр В. Путін, незмінно за пев ня ли, що

ра зом вирішу ва ти муть, хто піде на ви бо ри. Си ту ація про яс -
ни ла ся 25 ве рес ня 2011 ро ку на Все російсь ко му з'їзді
політич ної партії «Єди на Росія», ко ли партійно го ліде ра 
В. Путіна офіційно бу ло ви су ну то кан ди да том у пре зи ден -
ти. Взамін Д. Мед ведєв очо лив пе ред ви бор ний спи сок
«Єди ної Росії» на пар ла ме нтсь ких ви бо рах 4 груд ня 2011
ро ку, а відтак — бу де приз на че ний на по са ду
прем'єр�міністра після пре зи де нтсь ких ви борів. У своєму
в и с  т у п і  
В. Путін дав зро зуміти, що жод но го роз ко лу між ним і пре -
зи ден том не має: «Хо чу пря мо ска за ти, що до мов ле ності
про те, чим зай ма ти ся в май бутнь о му, між на ми до сяг ну то
ще кіль ка років то му» [14].

Партійний з'їзд, як і весь пе ред ви бор ний про цес, на -
оч но де мо н струє прак ти ку «ке ро ва ної де мок ратії» в РФ,
що поєднує ав то ри та ризм із еле мен та ми квазіде мок ратії.
Про те в кон тексті ос танніх подій за ра ди спра вед ли вості
слід вра ху ва ти мож ли вості зміни підходів як номінан та
Путіна, так і чин но го гла ви дер жа ви Мед ведєва, особ ли -
во з ог ля ду на вис ту пи опо зиції після пар ла ме нтсь ких ви -
борів на по чат ку груд ня 2011 ро ку. Про по зиції Д. Мед -
ведєва що до де мок ра ти зації політич ної сис те ми су час -
ної РФ та праг нен ня пе ре хо пи ти ініціати ву опо зиції да -
ють підста ви при пус ти ти мож ливість ко ре гу ван ня
підходів із бо ку ць о го ус та ле но го тан де му. У разі ре -
алізації ре фор ми серйоз но змінять ся пра ви ла гри на фе -
де раль но му й регіональ но му рівнях. Відтак політич на ре -
фор ма здат на транс фор му ва ти сфор мо ва ний політич -
ний ре жим «ке ро ва ної де мок ратії» на сис те му політич -
ної кон ку ренції.
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